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Brugsanvisning

Du skal se 1 de fuldt optrukne rammer for at finde: Regler for losning af opgaver og
tilherende eksempler.
Der er sat punkteret ramme om oplag og opgaver.

Heeftet er selvinstruerende og kan gennemarbejdes i grupper.
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Raekkefalge af udregninger

1. Oplag (Rxkkefolge af udregninger)

I et internetspil star:

"Dit gevinsttal er tallet 25—-5b-3 hvor b er antallet af bld kugler."
Hvis antallet af bla kugler er 5, er din gevinst sa

25-5-3=20-3=60 eller 25-5-3=25-15=107?

Laes reglerne i ramme 2 for at se hvilken af metoderne der er den rigtige.

2. Nogle regler for rekkefalge af udregninger

2.1 Vedtagt: Det der stdr i parentes, skal regnes ud forst.
Eksempel: (8—3)-2 = 5-2 =10.

2.2 Vedtaegt: Gange skal regnes ud for plus og minus.
Eksempel: 8—-3-2 = 8§—-6 = 2 . Der er underforstdet en parentes om 3-2 .

2.3 Vedtagt: Plus og minus udregnes fra venstre mod hejre
Eksempler: 8-3+2 = 5+2 =7 og 8-3-2 = 5-2 = 3. I begge tilfelde er
underforstdet en parentes om 8—3 .

3. Opgave (Raxkkefolge af udregninger. Fortszttelse af Oplag 1)

I denne opgave skal du bruge reglerne fra ramme 2 .

Nedenfor star fire regler a, b, ¢ og d for at udregne gevinsttal. Skriv hver af disse regler som et
regneudtryk hvor antallet af bla kugler kaldes » og antallet af hvide kugler kaldes 74 .

a) Gevinsttal: Det tal der fis ved fra 15 at treekke antallet af bld kugler og derefter gange
resultatet med 2,5 .

b) Gevinsttal: Det tal der fas ved fra 30 at treekke det tal der fas ved fra antallet blé kugl-
er at trekke antallet af hvide kugler.

c) Gevinsttal: Det tal der fas ved at gange antallet af hvide kugler med 4 og derefter leg-
ge 10 til resultatet.

d) Gevinsttal: Det tal der fas ved til 80 at legge det tal der fas ved at gange antallet af
bla kugler med det tal der fas ved til 7 at legge det dobbelte af antallet af hvide kugler.

I ramme 1 blev gevinsttallet udregnet ved hjaelp af reglen:
e. Gevinsttal: 25-5-3 .

Skriv denne regel uden at bruge symboler.




4. Opgave (Rxkkefolge af udregninger. Fortsattelse af Opgave 3)
Seren har fundet ud af at man kan finde antallet af rade kugler ved at udregne b+ 4 og traek-
ke resultatet fra 75. Pa internettet skriver han at antallet af rede kuglerer 75—-b+# .

Skriv en e-mail til Seren som gor opmerksom pa at det er forkert, og forteller om den rele-
vante regel.

Modsat tal

5. Oplag (Fortegn for modsat tal)

Kun ¢én af folgende fire pastande er rigtig:

a) Nar der stdr —1, er ¢ negativ.
b) Tallet —¢ er altid negativt.
c) Tallet —¢ kan vere positivt.

d) Tallet —¢ er enten nul eller et negativt tal.

Las reglerne i ramme 6 for at se hvad der er rigtigt.

6. Modsat tal

6.1 Definition: Nar man skifter fortegn for et tal, sa far man dets modsatte tal.

Eksempler: Det modsatte tal til 3 er —3 . Det modsatte tal til —3 er 3.

6.2 Vedtaegt: Det matematiske symbol for "skift fortegn" er et minustegn der skrives foran
tallet.

Eksempel: At "det modsatte tal til —3 er 3" kan skrives saidan: —(-3) = 3.

6.3 Seetning: Ligningen —(—¢)=1¢ bliver sand uanset hvilket tal der indsattes for 7 .

(Dvs. nar man skifter fortegn for et tal, og derefter skifter fortegn for resultatet, s ender
man med det oprindelige tal).

6.4 Setning: Udtrykket —¢ bliver et negativt tal, hvis der indsattes et positivt tal for ¢ .
(Dvs. nér man skifter fortegn for et positivt tal, sd far man et negativt tal).

6.5 Seetning: Udtrykket —¢ bliver et positivt tal, hvis der indsattes et negativt tal for ¢ .
(Dvs. ndr man skifter fortegn for et negativt tal, sa fir man et positivt tal).




6.6

6.7

Vedtaegt (Om raekkefolge af udregninger): Fortegnsskift (dannelse af modsat tal) skal
udfores for "treekke fra" og "legge til", og efter "gange".

Eksempler
[ udtrykket —x—4 er der underforstdet en parentes om —x .

[ udtrykket —2-x er der underforstdet en parentes om 2-x .

For at skrive "det modstte tal til x —4" med symboler, mé bruges parentes: —(x—4) .

Vedtaegt: Man skriver ikke to regnetegn lige efter hinanden.
(At skrive to regnetegn lige efter hinanden er noget uantageligt jask som ferer til misfor-
staelser og tvivl om hvad der skulle sta).

Eksempler
Skriv ikke 2-—-5+1, skrivistedet 2-(-5)+1.

Skriv ikke 3——6 , skrivistedet 3 —(—6) .

7.

Opgave (Modsat tal)

I denne opgave skal du bruge noget af det der star i ramme 6.

I et koordinatsystem er afsat nogle punkter. For ethvert af de afsatte punkter gaelder at dets y-
koordinat er det modsatte tal til dets x-koordinat.

a) Hvad er y-koordinaten til det af de afsatte punkter som har x-koordinaten —1,5 ?
b) Hvad er y-koordinaten til det af de afsatte punkter som har x-koordinaten 8,3 ?

¢) Hvad er x-koordinaten til det af de afsatte punkter som har y-koordinaten 4 ?

d) Hvad er y-koordinaten til det af de afsatte punkter som har x-koordinaten 1+ & ?

8.

Oplag (Modsat tal)

P& en skeerm stér et redt tal. Nar det a&ndres, udregner eleverne Mette og Seren pa hver deres
made et tal ud fra det nye rode tal. Deres udregninger svarer til folgende regnekommandoer:

Mette: 1) Laeg 10 til det rede tal, 2) Dan det modsatte tal til resultatet.
Seren: 1) Dan det modsatte tal til det rede tal, 2) Lag 10 til resultatet.

Hvilke tal kommer de frem til hvis det rade tal er 4 ?
Hvilke tal kommer de frem til hvis det rede tal er —4 ?

Hvilke tal kommer de frem til hvis det rode tal er x ?




9. Opgave (Repetition)

a) Opskriv 3-x—12 med tallet —0,7 indsat for x .

b) Opskriv 3-x—-12 med tallet d +2 indsat for x .

¢) Opskriv —9—x med tallet —1 indsat for x .

d) Opskriv —9—x medtallet d+2 indsat for x .

e) Forestil dig at du pa dit job er tvunget til at bruge et gammelt computerprogram hvor du er

nedt til at skrive alle underforstdede parenteser. Hvordan skulle du sa skrive nedenstdende
udtryk?

1) x-2+k 2) x—-2-k 3) —x—-y-1 4) 1+y-(17-x) .

10. Opgave (Repetition)

I et spil kan et gevinsttal udregnes ved at treekke antallet af sorte robotter fra antallet af hvide
robotter og gange resultatet med 6.

a) Hvis der er 22 hvide robotter og 20 sorte robotter, hvad er sa gevinsttallet?

b) Hvis der er m hvide robotter og n sorte robotter, hvad er s& gevinsttallet?

¢) Skriv og udregn det udtryk der fas ved at indsatte 22 for m og 20 for n i det udtryk du
skrev som svar pé foregaende sporgsmal.

11. Oplag (Sammenhang mellem "modsat tal" og "treekke fra™)

Pé en skarm star et radt og et blat tal. Nar de @ndres, udregner eleverne Mette, Peter og
Seren pa hver deres made et tal ud fra det nye rede og det nye bla tal. Deres udregninger
svarer til folgende regnekommandoer:
Mette: 1) Dan det modsatte tal til det bla tal, 2) Laeg resultatet til det rede tal.
Peter: 1) Dan det modsatte tal til det rode tal, 2) Lag resultatet til det bla tal.

Seren: 1) Traek det bla tal fra det rade.

a) Hvilke tal kommer de frem til hvis det rede tal er 6 og det bla tal er 2 ?
b) Hvilke tal kommer de frem til hvis det rade tal er 17 og det bl tal er 16 ?

c) Hvilke tal kommer de frem til hvis det rode tal er x og detblataler y ?

12. Sammenhang mellem "modsat tal" og "traeekke fra"

12.1 Setning: b—a = b+ (—a) , uanset hvilke tal der indsattes for a og b .

Eksempel: 100—-2¢ = 100+ (—2-¢) . Denne ligning fas af formel 12.1 ved at indsatte
2t for a og 100 for b.




13. Opgave (Sammenhzng mellem "modsat tal" og "traekke fra")

a) Huvilke af folgende tre tal er lig hinanden uanset hvilke tal der indsattes for x og y ?
1) 12+y—x 2) 12+y—(—x) 3) 12+ y+(—x) .

b) Hvad skal indsattes for @ og b i formel 12.1 for at begrunde at der gaelder
x=1+(-y) = x—-1-yp ?

c¢) Begrundat 3¢t—-7+x = 3t+(-7)+x .

14. Opgave (Repetition)

Hver gang der fremkommer et nyt gront tal pa en skeerm, sd udregner eleverne Mette, Peter og
Seren pé hver sin made et tal ud fra det nye gronne tal.

Mettes udregning svarer til folgende rekke af regnekommandoer:

1) Laeg 2 til det gronne tal
2) Lag det gronne tal til resultatet.

Mette udforer altsd den folge af udregninger der er angivet 1 udtrykket
X+2+x
hvor x er det gronne tal.

a) Peter udferer den folge af udregninger der svarer til udtrykket
2-(x+1) .

Skriv den tilsvarende raekke af regnekommandoer. (Ovenfor er skrevet rekken af
regnekommandoer svarende til Mettes udtryk).

b) Seren udferer den folge af udregninger der svarer til udtrykket
2-x+1.
Skriv den tilsvarende raekke af regnekommandoer.

c) To afde tre elever far hver gang samme tal som resultat. Der gelder altsa en regel. Skriv
denne regel med en formulering af samme type som den der er anvendt i setning 12.1.
(Der vil ikke veare fornuft i at leere reglen udenad).




Flerleddet storrelse

15. Led

15.1 Definition

Et udtryk pd formen a+b eren flerleddet storrelse med 2 led,

et udtryk pd formen a+b+c eren flerleddet storrelse med 3 led,
0osV.

a—-b+c somerlig a+(-b)+c,
er en flerleddet storrelse med de 3 led a, —b og c .
Eksempler

6+2-4—3+5 har4led
dadetfidsaf a+b+c+d vedatsette a=6, b=2-4, c=-3 og d=5.

2-(1-3)+7 har2 led
dadet fasaf a+b vedatsatte a=2-(1-3) og b=7.

16. Opgave (Antal led)

Angiv antallet af led:
a) 5-8-x+y-1 b) 1-4-(9—x)+x c) —y+2-x.

17. Oplaeg (Flerleddet storrelse)

Pé en skerm fremkommer et radt tal, et blat tal og et gront tal. Mette og Peter foretager
udregninger der svarer til folgende regnekommandoer:
Mette: 1) Traek det bld tal fra det rede, 2) Leeg det gronne tal til resultatet.
Peter: 1) Laeg det gronne tal til det rode, 2) Traek det bl tal fra resultatet.
a) Hvilke tal far de, hvis det rede tal er 6, det bla tal er 2, og det grenne tal er 3 ?
b) Hvilke tal far de, hvis det rade tal er 10, det bla tal er 6, og det gronne tal er 4 ?
c) Hvilke udtryk féar de, hvis de kalder det rede tal a, det blé tal b, og det gronne tal ¢ ?




18. Oplaeg (Flerleddet storrelse)

Nedenfor er vist 3 brikker. Man kan danne 6 forskellige udtryk ved at laegge brikkerne i for-
skellige reekkefolger. Er alle 6 udtryk lig hinanden uanset hvilket tal der indsattes for x ?

+5][=3-x[+x

19. Flerleddet storrelse

19.1 Sztning
Man kan tenke pé en flerleddet storrelse som en samling af led.
Dvs. man behgver ikke tenke pa en bestemt reekkefolge at legge leddene sammen 1.
Alle rekkefolger giver samme resultat.
Eksempler
a+b+c+d = (c+d)+(a+Db)
8—2:x+5 = 8+5-2x
8§—2:x+5 = -2.x+5+8
8—2x+5 = 8+(5-2x)

20. Oplaeg (Skifte fortegn for flerleddet storrelse)

P& en skeerm fremkommer et redt tal og et blét tal. Mette og Peter foretager udregninger der
svarer til folgende regnekommandoer:

Mette: 1) Skift fortegn for det rede tal, 2) Skift fortegn for det bla tal, 3) Leeg resultatet
fra 2) til resultatet fra 1).
Peter: 1) Laeg det bl tal til det rede, 2) Skift fortegn for resultatet fra 1).
a) Hvilke tal far de, hvis det rede tal er 6, og det bla tal er 2 ?
b) Hvilke tal far de, hvis det rade tal er 8, og det bla tal er -3 ?
¢) Hvilke udtryk far de, hvis de kalder det rode tal a og detblatal b ?

21. Oplaeg (Skifte fortegn for udtryk med flere led)

a) Detoplyses at x er 3 og y er 2. For hver af de 6 udtryk skal du finde ud af hvilken af de
6 figurer der er en illustration af udtrykket.

MHx @y G x+ty @ -G+y) G —x+y (6) —x-y.

(@) 111 (b)y 17 () T11 11 (d) yiv 11

) 4ii LI ) Ll LY

b) Hvilke af de 6 udtryk er lig hinanden?




22. Skifte fortegn for flerleddet storrelse

22.1

Saetning: Man kan skifte fortegn for et udtryk ved at skifte fortegn for hvert led. Fx vil
—(a+b—c) = —a-b+c .

Detsesat —( ) erfjernet,ogatdetreled a, b og —c 1iparentesen er erstattet af

deres modsatte tal —a, —b og c.

Eksempler: —(5—-2-x) = -5+2x og —-(-h+k-3)=h—-k+3.

23. Haeve og satte parenteser

23.1

23.2

Seetning: Man kan have eller s@tte en plus-parentes uden videre.
(Det er en plus-parentes hvis der foran star + eller ingenting, og efter star + , —

eller ingenting).

Begrundelse: Nar vi fx omskriver sddan a+(b—c) = a+b—c , sé @ndrer vi ikke

paatdeterdetreled a, b og —c der skal legges sammen. Vi @ndrer kun den
rekkefolge leddene legges sammen 1.

Eksempler
24+(—x+3)=2-x+3.
(x=2)+(3x-5+(x+1)-2 = x—-2-3x+5+(x+1)-2 .

Bemerk at (x —2) er en plus-parentes, og at (x + 1) ikke er en plusparentes.

Seetning: Nar man haver en minus-parentes, skal man skifte fortegn for leddene 1
parentesen.
(Det er en minus-parentes hvis der foran stdr — , og efter stdir + , — eller ingen-

ting).

Begrundelse: Lad os fx se pa udtrykket a—(b—c) . Herskal a og —(b—c)
leegges sammen, og ifelge 22.1er —(b—c) lig —b+c, sd a—(b—c) = a-b+c.
Eksempler

2—(—x+1) = 2+x-1.

x—(8+x) =x—-8—x.

I sidste ligning er — 8 fremkommet ved at skifte fortegn for 8. Minusseti —8 er altséa

ikke det minus der stir foran parentesen. Nar man haver en minusparentes, sa fjerner
man bade parentesen og minusset foran den.

24. Opgave (Hzve parenteser)

Hev parenteserne i folgende udtryk:

a)

—Q2-x)+Gy-k) b) 14k —(-9+7) ©) (-m-1)—(-2n—k+h) .




Produkt

25. Faktorer

25.1 Definition

Et udtryk pa formen a -b er et produkt med 2 faktorer,

et udtryk pa formen a-b-c er et produkt med 3 faktorer,
0osV.

Eksempler
2-(1-3) er et produkt med 2 faktorer
da detkan fas af a-b vedatsette a=2 og b=1-3 .

2-5-(4+2-3) eretprodukt med 3 faktorer
dadetkan fasaf a-b-c vedatsette a=2, b=5 og c=4+2-3.

26.

Opgave (Antal faktorer.)

Angiv antallet af faktorer:

a) 3-(2-x+7) b) 8x-5y c) 3-x-(6-2-x) .

27.

Produkt

27.1 Satning

27.2

Man kan tenke pa et produkt som en samling af faktorer.
Dvs. man behever ikke teenke pa en bestemt reekkefolge at gange dem sammen i.
Alle rekkefolger giver samme resultat.

Eksempler

a-b-c-d = b-(d-(a-c))
25-17-4 = 25-4-17
5-x)-8 =8-(5-x)

Seetning: I et produkt, kan man uden videre satte parentes om nogle af faktorerne.

Begrundelse: At sztte sddan en parentes a&ndrer ikke ved hvad det er for tal der skal
ganges. Det @ndrer kun den rekkefolge hvori de ganges.

Eksempler
a-b-c = a-(b-c)
2-(3-x) = 2-3-x




27.3 Seetning: —a = (-1)-a , dvs. man kan skifte fortegn for et udtryk ved at gange det
med -1 .

27.4 Seetning: Man kan skifte fortegn for et produkt ved at skifte fortegn for én af
faktorerne, og produktets veerdi @ndres ikke ndr man skifter fortegn et lige antal gange.

Eksempler

a-b-(—c)-d = —a-b-c-d

3-(—x) = -3-x

(~4)2:(=3)(=x) = 4:2:3:(-x)

-3-(—x) = 3-x

—(-3)'x =3-x

(-k)-2-4-(—x) = -2-k+4x

Bemark at (—k)-2—-4-(—x) ikke er et produkt. Udtrykket er en toleddet sterrelse hvor
hvert af de to led er et produkt der kan omskrives ved at benytte 27.4 .

27.5 Setning: 0-x =0 og 1-x = x forethverttal x.

28. Opgave (Produkt)

Begrund gyldigheden af hvert af de nummererede lighedstegn ved at angive nummeret pa en
af reglerne i ramme 27.

M (2
a) 5-(x-4) =5x4 =54-x=20-x

3) “)
b) 2:(-x):6 = —2-x6 = —2-6-x = —12-x

%)
c) 4-3-(—x) = 4+3x.

Reducér:

d) B3-2)-x+(3-3)-y

e) —2:(—x)-3-3

f) (-a)-b-(=1)=(=a)-(-3)
g) 3-(x)+2-(-y)—4-(-k)

29. Opgave (Produkt)

a) Brug27.3 og 6.3 til atbeviseat (-1)-(-1) = 1.
b) Bevisat (—a)-(-b) = a-b vedatbruge 27.3, 27.1, (-1)-(-1) =1 og 27.5.
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Gange ind i parentes

30. Oplaeg

a) Detoplyses at x er4 og y er 3. For hvert af de 8 udtryk skal du finde ud af hvilken af de

8 figurer der er en illustration af udtrykket. Figurerne skal opfattes som billeder af brikker
der ligger pé et bord.

(1) x 2) y (3) 2x 4) 2y 5) x+y (6) 2x+y (7) 2.x+2-y
(8) 2(x+Y) .

(2) 0900 (b) 000 (¢) 0000000 (d) ooeoey (@ [8359 () [859)

0000| [000 0000] [000
(2) |oooo ooo () |oooo|

b) Hvilke af de 8 udtryk er lig hinanden?

Hvilke af folgende ligninger bliver sande uanset hvilket tal der indsattes for z ?

c) 3-(z+4) = 3z+4 d) 4-2+z) = 8+4z
e) 2:(3-z) = 6-2z f) 5(z-2) = z-10 .

31. Gange ind i parentes. Saette uden for parentes.

31.1 Seatning: Man kan gange en flerleddet storrelse med et tal ved at gange hvert led med
tallet. Fx vil

a-(b+c—-d) = ab+ac—ad .

Afhangigt afom a-(b+c—d) omskrivestil a-b+a-c—a-d eller omvendt, taler
man om at gange a ind i parentesen cller at szette a uden for en parentes.

Eksempler

3-5-x) = 15-3x

(k+2)-x = kx+2x

-2-3x-7) = —(6x-14) = —6x+14 , da 2-3-x) = (2:3)-x ifelge27.1.
-2-3x-7) = (2)-3x-7) = —-6x+14

4x+4y = 4-(x+y)

2—4x = 2-(1-2x)

11




32. Opgave (Gange ind i parentes. Sztte uden for parentes.)

Gang ind 1 parentes:

a) (6+ )2 b) h-(4-x) ) —8-(2+x) .

Sat uden for parentes:

d) 7h-Tk e) 12+4x f) 5x—5 .

33. Underforstaet gangetegn

Ofte skriver man 3x istedet for 3-x , 4(x+2) istedet for 4:-(x+2), osv.

34. At reducere

Man siger at man har reduceret et udtryk, nar man har fundet et simplere udtryk der er lig det
oprindelige.

34.1 Regel: Nir man vil reducere et udtryk som 4x+ x+2x , sa kan man tenke: Der er
fire x plusét x plusto x, dvs.1altsyv x, s& 4x+x+2x = 7x.

Begrundelse: 4x+x+2x = (4+1+2)x = 7x , ifolge 31.1.

Eksempler
3x—4+x+1 = 4x-3
x—2(x+3) = x—(2x+6) = x-2x—-6 = —x—6

35. Opgave (At reducere)

Reducér:
a) 10—-x—-8x-1 b) 4(3-2x)+8x c) —4QBk+2)+10k—(k-2)
d) —(9+4a)-Ba—-10)+(a—-2) e) 3(2x—4)—-2(4x-3)-1
f) —8-5(x-3+k)—(7-5k) g) —(x-1)+8(1-x)+9x .

12




Brok, division

36. Brok, division
36.1 Definition: Tallet 7> eren n'tedel af m, dvs. o min , foralletal m og n
n n
hvor n ikke er 0.
37. Produkter og broker
37.1 Sezetning: LS ml , for alle tal m og n hvor n ikke er 0.
n n
37.2 Setning: Det er ligegyldigt for resultatet om en faktor stir over brokstregen eller ved
siden af broken: k- = kem , foralletal k, m og n hvor n ikke er 0.
n n
Eksempel
3.l 3. X _3x 3
4 4 4 4
37.3 Seetning: Man kan skifte fortegn for en brek ved at skifte fortegn for teller eller
navner.
Eksempler
3 -3 3 -3 3 -3 3
4 4 -4 -4 4 4 -4
37.4 Satning: nl =1, L. 1, n- = m og T —m  foralle tal m og n
n n n n
hvor n ikke er 0.
Eksempler
i-4 =3 og 8x = Xx.
4 8

Ganges %x med 5, fis x.
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38. Opgave (Produkter og broker)

a) Hvilke af folgende udtryk er lig hinanden uanset hvilket tal der indsattes for x ?

1 x-5 1 5 2-x
1) =5 2) — 3) x-2.— 4 x-— 5 —.
) 53X ) 5 ) X 5 ) X 5 ) s
b) Hvilke af felgende udtryk er lig hinanden uanset hvilket tal der indsattes for x ?
x-6 X X
) — 2) = 3) x 4) 6 5) =6 6) 1.
) 5 ) o ) ) ) o )

c) Hyvilke af folgende udtryk er lig hinanden uanset hvilket tal der indsattes for x ?

X —X —X X X
D -2 2= 3L g 5L
T I I
d) Reducér:
LY A St 6 X ot Ly
h —h  h 6 4 22

39. Oplaeg (Dividere flerleddet storrelse)

a) Figur (a) svarer til udtryk (1), og figur (b) svarer til udtryk (2). For hver af de andre udtryk
skal du finde ud af hvilken figur den svarer til.

Hx @y Gxy @5 O ©F

(7) §+§ ®) §+,v.

(a) (b) (©) (d)|

©L_1 @l | (@ |

b) Hvilke af de 8 udtryk er lig hinanden?

c) Hyvilke af folgende ligninger bliver sande uanset hvilket tal der indsattes for z ?

I, pER oIy g P 5 2T -2

1) zZ
3 5 5 2 2 7
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40. Dividere flerleddet storrelse

40.1 Sezetning: Man kan dividere en flerleddet storrelse med et tal ved at dividere hvert led
med tallet. Fx vil

at+b-c

= g+é—£ foralletal a, b, ¢ og k hvor k#0 .
k kK k k
Eksempler
Bx=>5 _ §x—§ , da 8x :§-x ifolge 37.2 .
3 3 3 3 3
6'x3+12 - 2x + 4

41. Opgave (Dividere flerleddet storrelse)

. . 4x+1
a) Divider 5x+10 med 5. b) Skriv X pa formen a-x+b .
¢) Divider 3—3x+21y med 3 . d) Reducér 254 _
42. Opgave (Repetition)
a) Reducér:
DAV NRC SIS S NI S SO SR AR

b) Er det der treekkes fra 6x 1 2), lig det der treekkes fra 6x 1 3)?
c) Giver 2) og 3) samme resultat ?
d) Reducér

1 _x_4x+4 x 6-—6x

2) 2.2 -
) 27

43. Opgave (Repetition)

Brug 37.1 og 31.1 til at bevise at
a+b-c a
k k

+ % —% foralletal a, b, c og k hvor k=0 .
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Lasning af ligninger

44. Oplaeg (Losning af ligninger)

Et bageri er ved at opfinde en ny kage. Figur 1 er et spionfotografi som viser at 1 ny kage og 3
standardkager har samme vagt som 5 standardkager. Hvis man havde fjernet 3 standardkager
fra hver af vaegtskélene, matte der stadig have varet ligevaegt som vist pa figur 2.

Hannl [TII11 | M

Figur 1 Figur 2

Vagten af en standardkage er 1 veegtenhed, sd oplysningen fra figur l er x+3 = 5 hvor x
er vegten af den nye kage. Traekkes 3 fra begge ligningens sider, fas x = 2 som er oplys-
ningen pa figur 2.

Du skal nu lave en ny version af ovenstdende seks linjer og to figurer. I den nye version skal
spionfotografiet svare til ligningen 3-x = 6 .

45. Losning af ligninger

45.1 Definition: I nogle ligninger indgér en ubekendt der er x eller et andet bogstav. De tal
der gor ligningen sand nér de indsattes for den ubekendte, kaldes ligningens losninger.
At lose en ligning vil sige at finde losningerne.

Eksempler

a) x-x =4 Losningerne: —2 og 2.
b) 0-x =0 Losningerne: Alle tal .
c) x = x+1 Losningerne: Ingen .

d) 17x = 114+8x  Losningerne: 31

For ligningerne b) og c) kan man direkte se hvilke tal der passer pa x's plads.

Ved at bruge reglerne i 45.2 nedenfor kan ligningen d) omskrives til ligningen x = 1—91

der er s& simpel at vi direkte kan se hvilke tal der passer pa x's plads.
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45.2 Sztning
Man fér en ny ligning med samme losninger hvis man

1) Lagger samme tal til begge ligningens sider.

2) Treaekker samme tal fra begge ligningens sider.

3) Ganger begge ligningens sider med samme tal som ikke er 0.
4) Dividerer begge ligningens sider med samme tal som ikke er 0.

Eksempel

Folgende ligning skal loses:
S5x+4 = 2x-4

Fra begge sider treekkes 2x og 4:
3x = =8

Begge sider divideres med 3:

- _8
X =73

|oo

Losningen er —

46. Opgave (Leosning af ligning)

a) Huvilke tal er losning til ligningen 0-x = 17?
b) Huvilke tal er lgsning til ligningen 0+x = x ?

¢) Nedenfor er skrevet tre ligninger. Uden at lase dem skal du begrunde at to af dem har
samme lgsninger.

1) $x = x—4 2) x = 2x—4 3) x = 2x-8.

47. Opgave (Lesning af ligning)

a) Gang % med 6. b) Reducér 8%. ¢) Divider 7x med 7. d) Reducér 112_2x
e) Brugreglerne fra 45.2 til at lose folgende ligninger:

) 2—’; = 3 2) 50x = —200 3) x = 2x+16 .

f) Gang %x med 3 . g) Gang %+5 med 3 . h) Reducér 4-(2—%x).

1) Les felgende ligninger:

X 5 _ 3 _ 1 1 _
1) 5+3 = E . 2) x—4 = g.x . 3) 5(12x+12) =17 .
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Sammenhange mellem variable

48. Oplaeg (Variable storrelser)

P& en computerskarm er vist et kvadrat samt de to tallinjer nedenfor.

Man kan @ndre kvadratets omkreds ved at bruge musen til at flytte prikken péa den
nederste tallinje.

Prikken pé den everste tallinje flyttes automatisk s& den hele tiden viser kvadratets areal.

Pé skaermen har man valgt at bruge bogstaverne x og y som navne for felgende to
variable storrelser:

x = kvadratets omkreds y = kvadratets areal

— 1 T T T 1 T T T L L L L L L e |
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

X

|l|l|l|l|l|l|llllfl|l|l|l|l

I I I 1
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Hvis x er 12, hvad ersa y?
Hvis x er k,hvadersi y?
Skriv en ligning y = ... som angiver hvordan y kan beregnes ud fra x.

Brug ligningen fra c) til at finde tre par af sammenharende veerdier af de to variable.

49. Variable storrelser

49.1 Definition: Variable talstorrelser er storrelser der kan have forskellige talverdier. Fx

er omkreds og areal af et kvadrat to variable sterrelser. Hvis en variabel kan have et
bestemt tal som vardi samtidig med at en anden variabel har et andet bestemt tal som
veerdi, sa kaldes de to tal sammenhorende veerdier af de to variable.

Eksempel

Forestil dig at du er pa ferie et sted hvor prisen for en taxatur er 2,50 kr. pr. kort km. Vi
veelger at bruge de to bogstaver s og p som navne for felgende variable sterrelser:

s = lengden af den keorte straekning, malt 1 km p = prisenikr.
Sammenh@ngen mellem de to variable storrelser kan angives ved ligningen
p =25s.

Indsettes 4 for s, f&s p =10, s& 4 og 10 er ef par af sammenhorende veerdier.
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50. Opgave (Variable storrelser)

Til Serens fadselsdag vil gaesterne foraere ham en cd-afspiller til 800 kr.
a) Hvor meget skal hver gast betale hvis der er 10 gaester?
b) Hvor meget skal hver gast betale hvis der er 4 gester?

c) Iproblemetidenne opgave indgar to variable sterrelser. Valg bogstaver som navne for
disse, og skriv en ligning der angiver sammenhangen mellem dem.

d) Skriv tre par af ssmmenherende vaerdier af de to variable.

51. Oplaeg (Graf)

Peters udgifter til mobilsnak er en fast minutpris. P4 en computerskarm er vist grafen neden-
for som viser ssmmenhangen mellem taletid og pris. Nar prikken, der kan treekkes frem og
tilbage pa grafen, star i et punkt, kan man afleese punktets koordinater ved hjalp af de punk-
terede linjer. Punktet med ferstekoordinat 10 har andenkoordinat 420, dvs. til en taletid pa
10 timer svarer en pris pa 420 kr.

10007 kr.

500

0-'I'I'I'I'I'I'I'I'I'I'I'I'I'I'I

0 5 10 15 timer

Problemet i dette opleeg indeholder to variable sterrelser. Velg to bogstaver som navne for
disse, og skriv en ligning der angiver ssmmenhangen mellem dem.

Skriv tre par af ssmmenherende vardier af de to variable.

52. Graf

52.1 Definition: Antag at der er givet en sammenhang mellem to variable sterrelser, og at
der er tegnet et koordinatsystem hvor den ene storrelse er pa forsteaksen og den anden
er pa andenaksen. Grafen for den pageldende sammenhang bestér af alle punkter hvor
de to koordinater er ssmmenhgrende verdier af de to sterrelser.

Eksempel

I et koordinatsystem er tegnet grafen for sammenh@ngen mellem folgende to variable
storrelser:

meengde der leveres, malti kg og prisenikr.
Mengden er pa fersteaksen, og prisen er pa andenaksen.

Hvis et punkt pd grafen har koordinatsettet (60, 4900), sd er 60 og 4900 sammenho-
rende verdier af mengde og pris, dvs. prisen for at fa leveret 60 kg er 4900 kr.
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Eksempel

Sammenhangen mellem to positive sterrelser b og 4 er givet ved ligningen
2
b

Vi vil tegne grafen for denne sammenheng sadan at b er pa forsteaksen og 4 er pa
andenaksen:

h

Nar b=0,6, er h = 3—26 = 20, sid (0,6,20) er koordinatsattet til et punkt pa

grafen.
Pa tilsvarende made kan vi finde flere punkter pa grafen.
Vi afsatter dem i koordinatsystemet og tegner en bled kurve igennem dem.

En anden mulighed er at bruge computer til at tegne grafen. Sa bliver grafen mere nej-
agtig da computeren udregner flere punkter pa grafen.

Nedenfor er grafen tegnet ved hjelp af computer.

=+ =+ ©

N H Q0D B NOPD

=N

—_—

[l
l\)t\s
o
18]
~
[=))
]
=
ro

4 16 18 20

53. Opgave (Graf)

a)

b)

Om to variable storrelser x og y gelder:
1) Narx=-5,er y=1.
2)  Hver gang x eges med 1, oges y med 1.
Tegn grafen for sammenh@ngen mellem x og y sédan at x er pa forsteaksen.

Naér storrelsen af et bestemt rektangel pa en computerskeerm andres ved at treekke med
musen, vedbliver hgjden at vare 1 storre end bredden.

Tegn grafen for ssmmenhangen mellem rektanglets areal 4 og bredde b sadan at b er
pa forsteaksen.

Skriv en ligning som viser hvordan 4 kan beregnes ud fra b .
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54. Oplaeg (Konstant)

P& en skeerm er et rektangel der kan @ndres. Bredde, hgjde og areal kaldes hhv. £, x og y.

a) P& skermen skriver vi hvilket tal £ skal veere. Uden at &ndre pa & lader vi efter tur x fa
forskellige vaerdier. Hver gang x far en ny verdi, far y automatisk en ny verdi. I tabel-

len er vist nogle af de sammenhgrende vardier af x og y.

x | 33235 4
y | 45|48 [525| 6

Hvilket tal startede vi med at skrive som verdien af konstanten k ?

b) Vi starter forfra og satter konstanten k til 3,1 . Sé lader vi igen x fa forskellige vaerdier.
Hvilke verdier far y ndr x fér de verdier som star 1 overste raekke i tabellen?

55. Konstant

55.1 Definition: Nar det i forbindelse med nogle variable sterrelser angives at en storrelse
er konstant, sa betyder det at dens talverdi ikke endres nar veerdierne af de pageldende
variable sterrelser @ndres.

Man kan begynde forfra, give konstanten en ny verdi, og derefter @ndre pa vaerdierne
af de variable sterrelser mens konstanten hele tiden har den nye vaerdi.

Eksempel
En forretning har to priser for hver af deres varer. Den ene pris p er for kunder der

henter varen, den anden pris g er for kunder der skal have sendt varen. Forskellen pa de

to priser er et fast beleb u som er det samme for alle varer. Det ses at sammenhangen
mellem de variable storrelser p og g kan udtrykkes ved ligningen

q = p+u
hvor u er konstant.

Selv om veardien af u# kan @ndres en gang imellem, er u stadig en konstant 1 forbind-
else med de variable storrelser p og g da verdien af u er den samme uanset hvilke

verdier p og ¢ har.

Antallet d af dage siden forretningen dbnede, er en variabel storrelse. I forbindelse
med den variable storrelse d er u ikke en konstant.

56. Opgave (Konstant)
Sammenhangen mellem to variable ¢ og N er givetved N = % hvor ¢ er en konstant.

Sat ¢ =2 og tegn grafen for ssmmenhangen mellem ¢ og N sidan at ¢ er pd forsteaksen og
N er pa andenaksen. (Se 52.1).
1

Tegn 1 samme koordinatsystem grafen svarende til ¢ =5 .
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57. Oplaeg (Funktion)

Grafen pé figur 1 angiver sammenh@ngen mellem to variable x og y . Ifelge 52.1 er to tal
sammenhgrende vardier af x og y hvis de er hhv. ferstekoordinat og andenkoordinat til et
punkt pa grafen. Figuren er pd en computerskaerm, og nér prikken flyttes hen pé et punkt, kan
man aflaese dette punkts koordinater ved hjalp af de punkterede linjer.

e~ T ~

iy
<
w
|
<

N

—_
T B
—_

X
1
4

o

o 1 2 3 4 0 1 2 3
Figur 1 Figur 2

Det ses at x-vaerdien 3,2 herer sammen med y-verdien 2,2 .

a) Hvilken anden y-vaerdi herer sammen med x-verdien 3.2 ?

Grafen pa figur 2 viser en anden sammenhang mellem to variable x og y.

b) Nevn to y-vardier der herer til samme x-vaerdi, eller skriv at det ikke kan lade sig gore.

¢) Nevn to x-verdier der horer til samme y-veardi, eller skriv at det ikke kan lade sig gore.

58. Funktion

58.1 Definition: Hvis der er givet en sammenhang mellem to variable sterrelser a og b, sa
siges a at vere en funktion af b hvis der ikke er to forskellige verdier af a der herer
sammen med samme verdi af b .

Eksempler

Figur 1 i ramme 57:
y er ikke en funktion af x.

x er ikke en funktion af y .

Figur 2 i ramme 57:
v er en funktion af x.

x er ikke en funktion af y .
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58.2

58.3

Vedtaegt
Hvis der stér at man skal tegne
grafen for en variabel a som funktion af en anden variabel,
sa geelder at
variablen pa andenaksen skal vere a
dvs.

variablen pa andenaksen er den variabel hvorom det er sagt at den er en funktion af
en anden variabel.

Vedtaegt
Hvis der stdr at man skal skrive
en regneforskrift for en variabel a som en funktion af en variabel b ,
s geelder at man skal skrive
en ligning pa formen
a = ...
hvor der pa prikkernes plads star et udtryk der ikke indeholder andet end konstanter
og/eller b

dvs.

variablen for lighedstegnet er den variabel hvorom det er sagt at den er en funktion
af en anden variabel.

59. Opgave (Funktion)

Figuren viser et rektangel ABCD med bredde 4 og hejde 2. Punktet M er midtpunkt af
siden BC, og punktet P kan treekkes frem og tilbage pé linjestykket AD .

A P D

B M C

a) Erlengden af MP en funktion af lengden af CP ?
b) Erlengden af CP en funktion af lengden af MP ?
¢) Erlangden af MC en funktion af lengden af 4P ?
d) Erlengden af 4P en funktion af lengden af MC ?

e) Tegn grafen for lengden s af AP som funktion af lengden ¢ af PD.

f) Skriv en regneforskrift for s som funktion af ¢.

g) Tegn grafen for lengden y af CD som funktion af lengden x af PD.
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Proportionale starrelser

60. Oplaeg (Proportionale sterrelser)

Peter, Seren og Mette har oprettet et internetfirma. Figuren viser hvor mange timer de bruger

pa arbejdet:
Peter: forste sojle, Seren: anden sgjle, Mette: tredje sojle .
20 — Timer pr. uge
15 -
10 | - |
|

maj juni juli august

Hvad skal man gange Serens maj-timetal med for at f Mettes maj-timetal?

Angiv for hver af manederne juni, juli og august hvad man skal gange Serens timetal med
for at f4 Mettes timetal.

Angiv for hver af manederne maj, juni, juli og august hvad man skal gange Peters timetal
med for at fa Serens timetal. Er det samme tal man skal gange med i alle fire maneder?

61. Proportionale starrelser

61.1 Definition

Nér man om to sterrelser x og » siger at
y er proportional med x

betyder det at
der findes en konstant a forskellig franulsd y = a-x .

Tallet a kaldes proportionalitetsfaktoren.

Eksempel 1

Hvis
kiloprisen for tomater er 20 kr.
x er den kebte mangde tomater, malt i kg
v er prisen 1 kr. for den kebte mengde
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sd mé
y = 20x
dvs.

y er proportional med x
proportionalitetsfaktoren er 20.

Eksempel 2
Hvis
r er radius i en cirkel
O er cirklens omkreds
sa er
O =2nr
dvs.

omkredsen er proportional med radius
proportionalitetsfaktoren er 27 .

61.2 Seetning
Hvis
y er proportional med x

sa gaelder
x er proportional med y.

Bevis
Hvis y er proportional med x, findes et tal a #0 s

y =ax.

Divideres begge sider af denne ligning med a, fas
L
a? "

. L 1
dvs. x er proportional med y med proportionalitetsfaktoren L

Eksempel 3

Om to proportionale sterrelser s og ¢ er oplystatnar t =3 er s =2,4.

P4 grund af proportionaliteten ma findes en konstant £ som ganget med ¢ giver s. Da
3-k =24, méd £k =08.

Nar vi kender verdien af ¢, kan vi altsd gange denne vaerdi med 0,8 for at finde s .

Og nar vi kender verdien af s, kan vi dividere denne vardi med 0,8 for at finde
vaerdien af 7.
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61.3 Satning
Der gaelder at
to sterrelser x og y er proportionale
hvis og kun hvis
grafen for y som funktion af x er en ret linje gennem O(0, 0) .

62. Opgave (Proportionale storrelser)

Sterrelserne x og y er proportionale, og ndr x =1 er y =0,75.
a) Nar x=3,6, hvadersa y?
b) Nér y=1,hvadersa x?

c) Tegn grafen for y som funktion af x.

63. Opgave (Proportionale sterrelser)

Figuren viser grafen for y som funktion af x.
a) Gor rede for at y er proportional med x.

b) Find den proportionalitetsfaktor som man skal gange x med for at fa .

y

A

DWW R O Y

¢) Med hvor meget oges y hver gang x eges med 1 ?

d) Med hvor meget oges y nir x eges med 8 ?
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64. Opgave (Proportionale storrelser)

Mette er inde pa en side pa internettet hvor alle billederne tager lige lang tid at downloade.
Da hun downloadede 64 billeder tog det 25,6 minut.

a) Hvor lang tid vil det tage at downloade 20 billeder?

b) Hvor lang tid vil det tage at downloade x billeder?

Vi satter
x = antal billeder
y = download-tid 1 minutter

¢) Skriv en regneforskrift for y som funktion af x. (Se 58.3).

Sammenhangen mellem x og y er anskueliggjort 1 et computerprogram der viser de to tal-
linjer nedenfor. Man kan @ndre tallet x ved at treekke punktet med musen. S& @ndres tallet y
automatisk.

4
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

X

mwwmﬁmmﬁmmmwﬁmﬁm
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

d) Hvad sker der med y hver gang x fér en tilvaekst pa 1, dvs hver gang x-prikken rykkes 1
enhed mod hgjre?

e) Hvad sker der med y hver gang x fordobles?

65. Opgave (Proportionale storrelser)

a) Er arealet af en cirkel proportional med cirklens radius?

b) Det oplyses at diagonalen i et kvadrat er proportional med kvadratets side. Bestem propor-
tionalitetsfaktoren.

¢) En bestemt mosaik bestar af forskellige geometriske figurer. Der er mange forskellige tre-
kanter, men de har alle grundlinje 3. Ger rede for at disse trekanters arealer er proportio-
nale med deres hgjder, og angiv proportionalitetsfaktoren.

66. Opgave (Repetition)
I beviset for 61.2 star at ndr man 1 ligningen y = a-x dividerer begge sider med a, s fés
ligningen %-y =X .

Brug reglerne fra ramme 37 til at begrunde dette.
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Matematisk model

67. Oplaeg (Matematisk model)

Der graves en groft. Tabellen viser groftens lengde som funktion af den tid der er anvendt til
gravearbejdet.

Timer 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Meter 50 | 10,6 | 16,0 | 21,6 | 26,5 | 30,4 | 36,8 | 39,4 | 43,6 | 48,2

De grafpunkter der er angivet i tabellen, er indtegnet som krydser i koordinatsystemet neden-
for. Vi ser:

punkterne ligger ikke nejagtigt pd samme linje gennem O(0, 0),
dvs.
leengden er ikke nejagtigt proportional med den anvendte tid,
sa
der er ikke gravet precist lige meget hver time.
men
den sammenhang mellem lengde og tid som linjen er graf for, er en matematisk model
som med god tilnermelse beskriver forholdene.

70— meter

60

50 c
4
40 -

\/
30 )
20 %

10 / :
- timer

P
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

a) Hvad er proportionalitetsfaktoren i den matematiske model.
b) Benyt modellen til at besvare spergsmélet: Hvor mange meter groft graves pa 1 time?
c) Skriv en ligning som angiver den sammenhang der i modellen er mellem tid og leengde.

d) Greftegraverne skenner at modellen ogsa vil passe pa det fortsatte groftegraveri. Hvis
dette er rigtigt, hvor lang tid vil det sa tage at grave 100 meter groft?
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68. Matematisk model

P4 figuren i ramme 67 ses:

— En graf der viser en matematisk sammenhang.

— Nogle punkter der viser en malt sammenhang.

— At den matematiske sammenhang er en god tilnaermelse til den mélte.
Man siger at

den matematiske sammenhang er en matematisk model af sammenhangen mellem de to
storrelser fra virkeligheden.

Matematiske modeller er uundvearlige:

Nar man har erfaret at en model passer godt i en bestemt type tilfeelde, sd kan modellen 1
disse tilfeelde bruges til at besvare spergsméal om virkeligheden.

69. Opgave (Matematisk model)

I et computerspil har Peter anbragt to robotter i forskellige afstande fra hinanden og derefter
taget tid pa hvor lang tid der gér inden de stoder sammen. Disse afstande og tider stér 1 tabel-
len.

Meter 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80

Sekunder | 14 | 24 | 38 | 49 | 58 | 74 | 84 | 96

a) Tegn et koordinatsystem og afset heri de grafpunkter som er angivet i tabellen.

b) Tegn grafen for en proportionalitet der kan bruges som model for ssmmenhangen mellem
afstand og tid.

c) Skriv en ligning der angiver den sammenhang der i modellen er mellem afstand og tid.

d) Brug modellen til at finde ud af hvor langt der er mellem to robotter 20 sekunder for de
stader sammen.

e) Afstanden mellem to robotter er 30 meter. Brug modellen til at finde ud af hvor lang tid
der gar inden de steder sammen.
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Omvendt proportionale storrelser

70. Oplaeg (Omvendt proportionale storrelser)

To variable sterrelser x og y er givet ved
x: kilopris 1 kr.
y: Mangde (i kg) der kan fas for 100 kr.

a) Bestem y nar x er hhv. 1, 2, 10, 50 og 100.
b) Bestem y ndr x er p.

71. Omvendt proportionale storrelser

71.1 Definition

Nér man om to sterrelser x og y der ikke er nul, siger at
y er omvendt proportional med x
betyder det at

der findes en konstant a forskellig franul sd y = % .

Eksempel
Hvis
nogle rektangler har arealet 20

b er bredden af et af disse rektangler
h er hgjden af det samme rektangel

sd ma
h="%
dvs.

h er omvendt proportional med b .
71.2 Seetning
Hvis y =%, sder x =£,

dvs. hvis der gaelder at

y er omvendt proportional med x

sa gelder der ogsa at

x er omvendt proportional med y .
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71.3

Bevis

Hvis man 1 ligningen

y=;

ganger med x og dividerer med y pa begge sider, sa fas

a

X =—.
y
Eksempel

Om to omvendt proportionale sterrelser s og ¢ er oplystatndr 1 =3, er s =24.

Da s og t er omvendt proportionale, findes en konstant £ som divideret med ¢ giver
s. Da % =24, mak=172.

Uanset hvilken af sterrelserne s og ¢ vi kender, sa kan vi finde den anden ved at
dividere 7,2 med den kendte storrelse.

Satning

==

At y = % er ensbetydende medat y = a-
dvs. x og y er omvendt proportionale

hvis og kun hvis % og y er proportionale.

Bevis

Af 37.1 fas at % _—

==

Eksempel

Mette vil undersgge om to sterrelser x og y er omvendt proportionale. Derfor har hun
maélt fem par af sammenherende vardier:

X 0,51 10| 1,5 1] 20| 25
y 46 | 23 | 1,5 | 1,2 | 0,9

Mette kender satning 71.3 , sa for hver af de mélte vardier af x udregner hun vardien

1
af sterrelsen z = — :
X

X 0,5 10 1,5 20 25
z 2,0 | 1,0 | 0,67 | 0,50 | 0,40
y 46 | 23 | 1,5 | 1,2 | 0,9

Grafpunkterne svarende til de fem par af sammenherende vaerdier af z og y er vist pa
figur 1 nedenfor.
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Figur 1 Figur 2

Nu kan Mette bruge satning 61.3 , og hun skriver:

Punkterne ligger ca. pd samme linje gennem O(0, 0), sa der gelder med god
tilnaermelse at y er proportional med z .

Da punktet (z, y) = (2,3, 5,3) ligger pé linjen, er proportionalitetsfaktoren a

bestemt ved at 2,3-a = 5,3, dvs. a = >3

= 2,304--- = 2,30 .
Sa er
1
= 230-z = 230-— .

y ) z ) X

En god model for ssmmenhangen mellem x og y er altsé givet ved ligningen
2,30
Pl

Grafen for denne sammenheng er tegnet pa figur 2 sammen med de mélte punkter.

72.

Opgave (Omvendt proportionale sterrelser)

Sterrelserne x og y er omvendt proportionale, og nir x =1 er y =60.

a) Nar x=15, hvadersi y?

b) Nér y =40, hvadersd x?

¢) Tegn grafen for y som funktion af x.
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73. Opgave (Omvendt proportionale sterrelser)

I elevradet taler de om hvor lang tid det tager at lase opgaver 1 grupper. Nogle péstér at tiden

er omvendt proportional med antallet af elever i gruppen. For at kontrollere pastanden under-
soger de for to forskellige opgaver hvor lang tid grupper af forskellig storrelse gennemsnitligt
bruger. Resultaterne stér i tabellerne nedenfor.

Forste opgave

Anden opgave

Antal elever

1

2

3

4

Antal elever

1

2

3

4

Tid i timer

2,9

2,3

2,0

1,9

Tid i timer

3.4

1,9

1,3

0,9

Undersog for hver af opgaverne om man med rimelighed kan bruge en omvendt proportio-

nalitet som model for ssmmenhangen mellem tiden og antallet af elever. Hvis man kan, skal

du skrive en ligning der viser ssmmenhangen mellem tid og antal elever.
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